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ин ди ви ду ал ност ко ја се ра ђа из у ча-
ва њем ин ди ви ду ал не пси хе.

По ка жи хра брост да се су о чиш 
са соп стве ном не са вр ше но шћу

Мар тус пре ци зно ана ли зи ра 
ка ко се кул ту ра уче них љу ди на 
уни вер зи те ту под но во на ста лом 
кул ту ром ча со пи са и књи га ме ња-
ла, фор ми ра ју ћи уче ну ли те ра р ну 
јав ност у ко јој су се пе ва ње и ми-
шље ње про жи ма ли. Или ка ко је 
по ле ту кри ти ке ре ли ги је из ду ха 
ра зу ма од мах су прот ста вље на по-
пла ва езо те рич ког ми шље ња, или 
ма ни ја осе ћај но сти кроз сен ти-
мен тал ну ли те ра ту ру.

Чо век је под та квим по гле дом 
про све ти тељ ства не са вр ше но би-
ће, ко је је сво јом по тре бом за за-
јед ни штвом иза зва ло стреп њу и 
ин те ре со ва ње ми сли ла ца про све-
ти тељ ства у 18. ве ку. Ра зно вр сност 
про све ти тељ ског ми шље ња ни је за 
Мар ту са исто риј ски или фи ло ло-
шки циљ per se, ни ти је ње му на-
про сто ста ло до опу лент не сли ке 
епо хе. Он га лант но по ку ша ва да 
дис крет ном све тло шћу про све ти-
тељ ства осве тли оне ду хов не ста-
во ве ко ји ка ко нас, та ко и це ло ку-
пан свет, до да нас чи не по но сним 
на ову епо ху три јум фа ра зу ма.
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Етичке норме раног хришћанства

У овој све сци су са бра ни при-
ло зи са пр вог од че ти ри сим по си о-
на у Мајн цу на сло вље них као Mo ral 
Me e tings, одр жа них из ме ђу 2009. и 
2011. г. Кон цепт ових сим по си о на 

се са сто јао у ин тер ди сци пли нар-
но сти при ла за би бли ста, ју да и ста, 
кла сич них фи ло ло га, фи ло со фа, па-
три сти ча ра, си сте мат ских те о ло га 
и пред став ни ка дру гих на уч них ди-
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сци пли на са фо ку сом на пи та њи ма 
етич ких нор ми ра ног хри шћан ства.

Ана ли за нор ми у хо ри зон ту „им-
пли цит не ети ке“ ра ног хри шћан ства 

и њи хо во плу-
ра ли стич ко за-
сни ва ње је био 
пр ви ре флек-
сив ни ко рак. 
Ауто ри при ло-
га се пи та ју о 
мо гућ но сти ма 
за сни ва ња нор-
ми и ра но хри-
шћан ске ети-
ке у кон тек сту 
ан тич ке фи-

ло со фи је. Ујед но се ис пи ту је њи хо ва 
ре ле вант ност у са вре ме ном дис кур су 
о од го вор но сти. У ње му се раз ли ку-
ју ар гу мен ти и дво је фор ме из ме ђу 
мо рал ног и етич ког за сни ва ња. Под 
мо рал ним за сни ва њем се раз у ме ју 

„до бри“ раз ло зи „ко ји су при мер ни да 
се по сту пак и кроз ње га ис по ље ни мо-
рал ни суд оно га ко ји де ла, оправ да ју“. 
Кон крет но је реч о од но су пре ма фак-
тич ном, пре ма мо гу ћим кон се квен-
ца ма, јед ном мо рал ном ко дек су, мо-
рал ној ком пе тент но сти/ауто ри те ту 
или са ве сти. Етич ка за сни ва ња има ју 
за да так да „мо рал но де ла ње и су ђе ње 
ну жно осми сле из пој ма мо ра ла из 
уви да у ну жност“. Као етич ки мо де-
ли за сни ва ња раз ли ку ју се ло гич ке, 
дис кур зив не, ди ја лек тич ке, ана лог не, 
тран сцен ден тал не, ана ли тич ке и ер-
ми нев тич ке ме то де.

Тро ји ца при ре ђи ва ча – Фри-
дрих Хорн, Ул рих Фол пен и Ру бен 
Ци мер ман – су про фе со ри но во за-
вет ног бо го сло вља од но сно цр кве-
не исто ри је на Гу тен берг уни вер зи-
те ту у Мајн цу.
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Зло: три приближења

Пи та ње по ре кла зла не игра 
са мо од лу чу ју ћу уло гу у та ко зва-
ној те о ди це ји („За што Бог до пу шта 
зло?“), већ и у пи та њи ма са мо ра зу-
мљи во сти љу ди и раз ло га њи хо вог 
мо рал ног де ла ња. Шта тач но тре ба 
под злом раз у ме ти? У че му је ње гов 

узрок? Три при ло га из пе ра – те о-
ло га и фи ло со фа ре ли ги је Ин гол фа 
Дал фер та, ра ни јег про фе со ра дог-
ма ти ке, би ску па Кар ла кар ди на ла 
Ле ма на и ори јен та ли сте и спи са те-
ља На ви да Кер ма ни ја – ну де у овој 
књи зи од го во ре из пер спек ти ве раз-


